

拓展全球贸易新空间

——第二届全球数字贸易博览会观察

11月23日,第二届全球数字贸易博览会在浙江省杭州市开幕。这是推动数字贸易发展的重要平台,是促进全球数字经济合作的国际公共产品;举办全球数字贸易博览会,是中国支持建设开放型世界经济的重要举措和务实行动。

一个多月前,习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上宣布“中方将每年举办‘全球数字贸易博览会’,充分展现中方愿与各一道建设开放型世界经济,促进全球数字贸易繁荣发展的坚定决心。”

数字贸易,商通全球。走进数博会,新技术、新产品、新服务与新场景,构成强劲的“数字引擎”,不断拓展全球贸易新空间。

数字驱动贸易蓬勃发展

戴上AR眼镜后,体验者可透过眼前呈现的显示屏感受虚拟信息与真实世界的巧妙融合;智能钢琴链接超长显示屏,新手能像玩节奏大师一样弹钢琴;基于多项AI技术,一张显示屏可根据一段诗词绘出古色古香的水墨画……

走进杭州国际博览中心,智能物联、信息通信、数字金融、数字医疗等领域的“数字新品”,呈现一场“未来生活秀”。

硬核数字科技快速步入生活,不断刷新人们认知。

融合游戏技术、数字孪生技术等,网易伏羲挖掘机器人支持通过游戏手柄远程操控挖掘机,实现“点哪挖哪”、紧急触发急停、“一键倒土”等功能。

“全液冷超充技术可实现‘一秒充电

行驶一公里’,为电动汽车续航里程提供更加可靠解决方案。”华为数智场景化展区工作人员李强介绍,该技术相比传统方案可靠性提升1倍、市电利用率提升30%,可匹配200V—1000V充电桩内所有车型。

第二届全球数字贸易博览会汇聚800多家数字贸易企业,包含50多家世界500强企业,50多家全球、全国数字贸易百强榜单企业,有100多项“数字新品”首发首秀首展。

数字贸易蓬勃发展。商务部在本届数贸会上发布的《中国数字贸易发展报告2022》显示,2022年,中国可数字化交付的服务进出口额为3727.1亿美元,同比增长3.4%,规模再创历史新高。

一个包裹最快仅0.36秒即可完成清关,中国包裹“一杯咖啡的价格送全球”,国际物流速度进入“全球五日达”时代,“5美元10日达”“2美元20日达”等物流服务不断丰富……

“数字贸易已经成为经济增长的主要推动力。”世界贸易组织(WTO)副总干事张向晨介绍,2005年至2022年,全球数字服务出口年均增长8.1%,远高于货物出口的增长,2022年此类服务出口占全球服务出口总额的比例达到54%。

前瞻布局构筑外贸新优势

以数据为关键生产要素、数字服务为核心、数字订购与交付为主要特征的数字贸易,是当前国际经贸规则竞争的前沿。

京东在多个欧洲国家实现本地包裹

配送最快1日达,阿里国际站上线外贸AI产品“生意助手”,多多跨境启动“全托管”服务……中国企业跨境电商业务发展提速。

“在供应链、市场、技术等全球数字贸易核心要素方面,中国都具备较强的竞争优势。”跨境电商数字化服务商、PingPong公司联合创始人卢帅说。

拥抱数字化浪潮,我国前瞻布局数字化建设,培育肥沃的“数字土壤”,由此构筑对外贸易新优势。

数博会综合馆里一组数据显示:2022年,中国数据产量达8.1ZB,同比增长22.7%,占全球数据总产量的10.5%,位居全球第二;中国数字经济规模达50.2万亿元,总量稳居世界第二。

本届数贸会上,阿里巴巴、华为、百度、360、腾讯、科大讯飞等企业,带来各类人工智能大模型,显示出在教育、医疗、城市、办公、汽车、人机交互等领域的前沿技术探索。

2023年出台的《数字中国建设整体布局规划》指出,建设数字中国是数字时代推进中国式现代化的重要引擎,并提出“到2035年,数字化发展水平进入世界前列,数字中国建设取得重大成就”。

支持建设开放型世界经济

走进数博会“丝路电商”国际主题馆,以虚拟现实形式集中展现30个国家的风土人情、通商场景、贸易产品等,吸引大量观众驻足。

主题馆展区汇聚了全球速卖通、多

亚马逊、eBay、Lazada、快手等全球主要电商平台,参展平台业务覆盖亚洲、欧洲、大洋洲、南美洲、北美洲等地区的主流国家。

当前世界经济增长动能不足,全球贸易环境复杂变化,不稳定、不确定、难预料因素增多。在此背景下,成为国际贸易新趋势、新增长点的数字贸易被寄予厚望。

从本届数贸会看,63个国家和地区、68个国际组织和境外商协会的各界代表确认参会,体现了全球共商合作、共促发展、共享成果的广泛诉求。

越南榴莲订单农业基地与中国企业合作,每年销售额超过2.5亿元;卢旺达辣椒订单农业基地的产品进入中国超市,带动当地农民增收6倍;今年前10个月,阿里巴巴零售平台累计进口“丝路电商”合作国家商品超过660亿元……

“数字科技平台正在帮助全球中小企业参与全球贸易。”阿里巴巴国际站总裁张阔举例说,阿里正在推动AI技术帮助更多商家进行精准的供需匹配。

秉持合作共赢的全球化理念,中国积极参与数字领域国际规则和标准制定,探索更多制度型开放成果,推动数字领域更高水平对外开放。

芬兰是本届数贸会主宾国之一,芬兰企业重点展示工业数字化等方面产品。芬兰驻华大使孟蓝表示,数字贸易在两国贸易合作中扮演重要角色,中国庞大的数字化产业体系为芬兰开发相关新产品、新技术、新服务提供广阔机遇。

新华社记者

新华社杭州11月24日电

推进共建“一带一路”高质量发展不断取得新成效

——聚焦我国发布共建“一带一路”未来十年发展展望

推进“一带一路”建设工作领导小组办公室11月24日发布《坚定不移推进共建“一带一路”高质量发展走深走实的愿景与行动——共建“一带一路”未来十年发展展望》,研究提出未来十年高质量共建“一带一路”的愿景思路和务实行动举措。

外交部国际经济司副司长郭学军说,正如这次发布的报告前言中所说,我们未来推进“一带一路”国际合作,是希望凝聚合力,携手建设开放包容、互联互通、共同发展的世界。我们将同各方合作建设更加紧密的互联互通伙伴关系,构建“一带一路”立体互联互通网络。同时,在绿色基建、绿色能源、绿色交通、绿色金融等领域深化合作,实施“一带一路”科技创新行动计划,推动人工智能合作等。此外,将继续完善“一带一路”国际合作架构。

经济合作是共建“一带一路”的重要内容。商务部综合司副司长周中对中国说,下一步,将推动贸易新业态新模式发展,建设“丝路电商”合作先行区,加快国际陆海贸易新通道建设。同时,在吸收外资方面,推动全面取消制造业领域外资准入限制措施。在对外投资方面,积极拓展合作领域,与更多国家商签绿色发展、数字经济等领域投资合作协议。此外,要提升项目建设效益,与东道国充分对接,统筹推进标志性工程和“小而美”民生项目。

共建“一带一路”走过了第一个蓬勃十年,奔向下一个金色十年。此次发布的报告,提出了未来十年共建“一带一路”的发展思路、原则理念、发展目标、重点领域。

徐建平介绍,在发展思路上,主要是“5个统筹”,即统筹继承和创新,统筹政府和市场,统筹双边和多边,统筹规模和效益,统筹发展和安全。在原则理念上,主要是“3个坚持”,即坚持共商共建共享、坚持开放绿色廉洁、坚持高标准惠民生可持续的最重要指导原则。

在发展目标上,主要是“5个目标”,即互联互通网络更加畅通高效,各领域务实合作迈上新台阶,共建国家人民获得感、幸福感进一步增强,中国更高水平开放型经济新体制基本形成,人类命运共同体理念日益深入人心。在重点领域上,主要是“6个方面”,即政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通和绿色、数字、创新、健康等新领域合作。

“展望未来,共建‘一带一路’发展前景无比光明。”徐建平说,下一步,我们将统筹推进基础设施“硬联通”、规则标准“软联通”以及与共建国家人民“心联通”,积极拓展合作新领域,着力拓展共建“一带一路”合作的深度和广



第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式在沈阳举行

新华社沈阳11月24日电(记者李晓明 丁非白)第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式24日上午在沈阳抗美援朝烈士陵园举行,25名志愿军烈士英灵在抗美援朝战争胜利70周年之际,回到中华大地安息。

雪后初霁,沈阳抗美援朝烈士陵园松柏掩映,庄严肃穆。铭刻着“抗美援朝烈士英灵永垂不朽”的纪念碑巍峨挺拔。安葬仪式在陵园下沉式纪念广场举行。环形烈士英名墙下摆满了黄白相间的菊花。参加仪式的人们列队肃静,缅怀英烈。

10时,军乐团奏响《思念曲》,仪式正式开始。在中国人民解放军仪仗司礼大队战士持枪护卫下,礼兵护送志愿军烈士棺椁缓缓步入现场,全场奏唱中华人民共和国国歌。

70多年前,中国人民志愿军雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江,同朝鲜军民一道,历经2年零9个月艰苦卓绝的浴血奋战,赢得了抗美援朝战争的伟大胜利。19万多名中华英雄儿女献出了宝贵生命,他们永远是最可爱的人”。

全体人员向志愿军烈士三鞠躬,27名部队官兵鸣枪12响,向英烈致以崇高敬意。《思念曲》再次回响,礼兵们抬起志愿军烈士棺椁,绕广场半周,缓缓走向安葬地宫。自2014年以来,我国连续10年以隆重礼仪迎接总计938位志愿军烈士遗骸归国安葬,让他们回到祖国的怀抱。

参加仪式的人们排起长队,向烈士献花致敬,并瞻仰烈士英名墙。“我们在课本中学过抗美援朝的故事,我很敬佩先烈们为国捐躯的精神。今天,有幸参加这个仪式,我很感动。”澳门濠江中学附属英才学校学生代表陈彦君说,“我要继承先烈遗志,建设我们的伟大祖国。”

中央宣传部、中央对外联络部、外交部、国家发展改革委、财政部、退役军人事务部、中央军委政治工作部、中央军委国际军事合作办公室和辽宁省、省政府,沈阳市委、市政府,驻沈解放军、武警部队负责同志,烈士家属、部队官兵代表、港澳台师生代表、青少年学生代表等300余人参加仪式。



11月24日,礼兵护送志愿军烈士棺椁入场。

新华社记者 潘昱龙 摄

英魂安息 家国安宁

——第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式侧记

雪后初霁,阳光透过松柏枝桠,照耀着国旗为盖的棺椁。

24日上午,第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式在沈阳抗美援朝烈士陵园举行,25名志愿军烈士英灵在抗美援朝战争胜利70周年之际,回到中华大地安息。

中国人民解放军仪仗司礼大队礼兵抬棺伫立,在甬道上等待进入陵园的下沉式志愿军烈士纪念广场。甬道一侧,已经安葬在这里的志愿军烈士墓冢新雪未消,披着素白。

10时,伴着小号吹奏的《思念曲》,仪式正式开始。礼兵护送志愿军烈士棺椁,缓步进入纪念广场。广场由烈士英名墙环抱而成,中心矗立着以高山峻岭和白鸽浮雕为主题的雕塑,象征着英雄如山、祈愿和平。

雕塑前,10个大花篮和1枚由黄白菊花组成的大花环相互映衬,礼兵将志愿军烈士棺椁轻轻停放在覆盖着军绿色绒布的高台上。

中央宣传部、中央对外联络部、外交部、国家发展改革委、财政部、退役军人事务部、中央军委政治工作部、中央军委国际军事合作办公室和辽宁省、省政府,沈阳市委、市政府,驻沈解放军、武警部队负责同志,烈士家属、部队官兵代表、港澳台师生代表、青少年学生代表等300余人参加仪式。

“桓桓将士,请命遄征。冲锋陷阵,奋不顾身。”退役军人事务部常务副部长裴金佳致悼念词时说,“中国人民志愿军烈士永垂不朽!”

全体人员向烈士遗骸三鞠躬。沈阳市共建单位、新疆军区阿拉山口边防连代表张沼郡也在人群中。作为一个沈阳人,他从小听着志愿军英烈的故事长大,后来同样选择了保家卫国。

“举枪,预备——放!”27名官兵整齐划一,连续鸣枪12响,向志愿军烈士致以崇高敬意。

婉转低回的《思念曲》再次响起。礼兵迈着无声、庄重的礼步抬起烈士棺椁,绕场半周,缓步走向安葬地宫。此时,阳光照射在礼兵的帽徽与肩章上,象征中国军人荣耀与信仰的五角星映射出金色光芒。

人们排起长队,绕广场一周,瞻仰烈士英名墙。澳门濠江中学附属英才学校学生代表陈彦君说:“今天,有幸参加这个仪式,我很感动。我要继承先烈遗志,建设我们的伟大祖国。”

空军空降兵某部“黄继光英雄连”在军事体育特级考核结束后,第一时间组织官兵看了安葬仪式直播。刚刚拿到“军事体育训练特一级”的朱建国说:“先烈们英勇顽强,敢于牺牲的战斗精神已经融入了我们的血脉,我们必须用新的胜利告慰先烈。”

英名墙前摆满了黄白相间的菊花,祖国和人民不会忘记英烈的功勋。

新华社记者 刘艺 丁非白

新华社沈阳11月24日电

加沙地带停火协议正式生效

新华社加沙11月24日电(记者柳伟建)当地时间24日上午7时(北京时间13时),巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和以色列在加沙地带的停火协议正式生效。

根据协议,加沙地带将停火4天,巴勒斯坦武装组织和以色列将停止“所有军事行动”。

巴勒斯坦消息人士告诉新华社记者,目前以军战机已在加沙南部地区“完全停飞”,但在中部努赛赖特难民营等地仍然可以听到飞机盘旋声。另据当地媒体报道,在停火协议生效后有火箭弹飞向以色列方向,但被以色列“铁穹”系统拦截。

哈马斯媒体办公室23日发表声明说,新一轮巴以冲突爆发以来,以色列军队对加沙地带的袭击已造成超过1.48万人死亡。

欧洲多国出现禽流感疫情

新华社北京11月24日电 综合新华社驻外记者报道:近来,德国、丹麦和芬兰等欧洲国家报告出现禽流感疫情。相关国家政府部门已展开动物扑杀、疫情排查等工作,并呼吁养殖户提高警惕。

据德国媒体日前报道,德国梅克伦堡-前波美拉尼亞州、下萨克森州、图林根州本周先后报告高致病性禽流感病例。目前,有3个农场受影响,数只家禽被扑杀。

梅克伦堡-前波美拉尼亞州农业部长蒂尔·巴克豪斯对当地媒体说,虽然目前报告病例数不多,但随着北半球最冷季节的来临,疫情恐怕会继续蔓延。

丹麦兽医与食品管理局已在该养殖场周围设立半径3公里的保护区和半径10公里的监视区,这两个区域内的家禽和鸟类饲养者必须在相关网站进行登记;禁止在保护区区内举办鸟类展览;禁止禽类和禽类产品在保护区内外向保护区外流动;此外,还建议避免家禽、家养鸟类与野生鸟类接触等。

丹麦兽医与食品管理局22日发布新闻公报说,国家血清研究所检测证实,日德兰半岛边境城市岑讷附近的其中一个鸡养殖场近日发现禽流感病例。为防止疫情扩散,该管理局已开始对该养殖场的约2700只雉鸡进行扑杀。数据显示,进入11月以来,丹麦至少有3地陆续暴发禽流感疫情。

丹麦兽医与食品管理局说,发生疫情的鸡养殖场位于一条候鸟迁徙路线上,季节性候鸟迁徙可能是导致该地禽流感的原因。

丹麦兽医与食品管理局已在该养殖场周围设立半径3公里的保护区和半径10公里的监视区,这两个区域内的家禽和鸟类饲养者必须在相关网站进行登记;禁止在保护区区内举办鸟类展览;禁止禽类和禽类产品在保护区内外向保护区外流动;此外,还建议避免家禽、家养鸟类与野生鸟类接触等。

今年7月中旬以来,禽流感在芬兰毛皮动物养殖场的流行引发高度关注。据芬兰广播公司报道,今年夏季和秋季期间,芬兰共有56个毛皮动物养殖场中检测到禽流感病毒。

芬兰食品管理局从9月初开始对该国所有毛皮动物养殖场进行禽流感排查。排查分为两个阶段,第一阶段主要排查养殖水貂体内是否存在禽流感病毒。在这个阶段,该国的约110个水貂养殖场中有3个发现禽流感病毒。11月初,芬兰食品管理局进入针对养殖狐狸和浣熊的第二阶段排查。截至11月10日,该局已检查过的38个狐狸或浣熊养殖场中有10个发现禽流感病毒。

目前,芬兰食品管理局的禽流感排查仍在继续,预计今年年底完成。该局表示,一旦发现来自毛皮动物养殖场的样本显示出禽流感病毒抗体,将下令对养殖场动物进行扑杀。

六项重点措施做好冬春季传染病防控

据新华社北京11月24日电(记者李恒)记者24日从国家卫生健康委获悉,国务院联防联控机制综合组日前印发了《关于做好冬春季新冠肺炎疫情防控工作的通知》,指导各地各部门进一步做好冬春季新冠肺炎及其他重点传染病防控工作。

通知要求,各地要统筹做好新冠、流感和诺如病毒胃肠炎等重点传染病监测,密切跟踪疫情形势变化。加强对网络直报、发热门诊、哨点医院、实验室检测等多源数据的分析利用,有条件的地方结合实际开展急性呼吸道传染病多病原综合监测,强化法定传染病信息报告管理,确保信息报告的及时性和准确性。

此外,各地要加强养老、托幼、学校、社会福利等机构以及空间密闭场所防控,督促做好日常防护和健康监测。强化老年人、基础性疾病患者、儿童等重点人群新冠、流感、肺炎球菌疫苗接种,加强65岁以上老年人等脆弱人群分类分级健康服务和管理。